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Es sind anwesend 
a) vom Ausschuss für Schule, Jugend, Sport und Soziales: 
Heiko Schönhoff  Stadtverordneter, Vorsitzender  
Elisabeth Kunde  Stadtverordnete   
Burkhard Beierlein  Stadtverordneter 
Rosemarie Reimers  bürgerl. Mitglied 
Gesche Krause  Stadtverordnete 
Günther Tietgen  Stadtverordneter 
Bärbel Hammer  bürgerl. Mitglied 
 
b) weitere Anwesende 
Ingo Schley   Stadtverordneter 
 
b) von der Stadt Friedrichstadt: 
Christiane Möller-von Lübcke, Bürgermeisterin   
Kerstin Lamp, Stadtmanagerin 
Eider-Treene Schule: Stephanie Heß, Marc Harslem, Stefanie Schulz 
Catrin Jensen, Astrid Wendel, ADS Kindergarten 
Ursula Pooch, Organisatorin Kinderfest  
Christiane Loges, Schriftführerin 
 

 
 

Tagesordnung: 
 

TOP   1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststellung  
  der Beschlussfähigkeit 
TOP   2 Einführung eines Ausschussmitgliedes 
TOP   3 Feststellung der Tagesordnung  
                 a) Dringlichkeitsanträge 

      b) Beschlussfassung über die evtl. Nicht-Öffentlichkeit einz.  
 Tagesordnungspunkte 

TOP    4 Einwohnerfragestunde 
TOP    5 Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 06.09.2018  
TOP    6 Bericht des Ausschussvorsitzenden 
TOP    7 Bericht der Bürgermeisterin 
TOP    8 Bericht der Stadtmanagerin 
TOP    9 Bericht der ADS-Kindergartenleitung 
TOP  10  Durchführung des Kinderfestes 
TOP  11 Anfragen 
TOP  12 Sachstandsbericht über die Spielplätze 
TOP  13 Schulangelegenheiten 
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TOP   1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststellung  
  der Beschlussfähigkeit 
Um 19 Uhr begrüßt der Vorsitzende die Anwesenden und Gäste. Er stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben, die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
 
TOP 2  Einführung Ausschussmitglieder 
Der Vorsitzende stellt Rosemarie Reimers und Bärbel Hammer vor und verpflichtet  die 
bürgerlichen Mitglieder durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihr Amt ein. 
 
TOP 3  Feststellung der Tagesordnung  

a) Dringlichkeitsanträge 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
 
b) Beschlussfassung über die evtl. Nicht-Öffentlichkeit einz. 

Tagesordnungspunkte 
Schulangelegenheiten  

 
TOP 4  Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
TOP 5  Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 06.09.2018 
Es werden keine Einwände erhoben.  
 
Die TOPs werden ab TOP 6 verschoben aufgrund Rücksichtnahme auf Mitarbeiter des 
Kindergartens, der ETS und der Organisatorin des Kinderfestes. 
 
TOP 6  Bericht der ADS-Kindergartenleitung 
Frau Jensen berichtet über die Entwicklung des ADS-Kindergartens. Die Gruppen 
Brückenstraße und Großer Garten sind 2016 getrennt worden; dort werden unterschiedliche 
Konzepte angeboten. Dies habe sich bewährt. In der Gruppe U3 waren die Plätze in 2007 
knapp. Mit dem Krippenhaus habe sich dies 2010 geändert. 2013 waren hier 20 Plätze zu 
belegen. Die Situation ging immer auf und ab. Es besteht ein hoher Bedarf und Wunschtermine 
können nicht immer eingehalten werden. Je eher ein Kind angemeldet wird, um so eher kann 
ein Platz besetzt werden.  
 
Frau Wende berichtet über die beiden getrennten Einrichtungen. Als Übergangs-(Not-)lösung 
kann eine sog. „gewünschte Gruppe“ für Kinder im Alter von 2 bis 6 Jahren angeboten werden. 
Dies habe der Träger genehmigt. Das bedeutet, dass Krippenplätze frei wären für einjährige 
Kinder. Die Gesamtplatzzahl verringert sich, aber der Schlüssel kann gehalten werden. Eine 
Flexibilität ist notwendig. Die Einrichtung in der Brückenstraße ist voll belegt. Für eine 
endgültige Lösung werden Gespräche stattfinden.  
 
Das Gebäude in der Brückenstraße ist abgängig. Die Fundamente haben nachgegeben, so 
dass das gesamte Gebäude abgesackt ist. Die Heizung ist seit Längerem defekt und wurde 
repariert.  
 



Niederschrift über die Sitzung des 
Ausschusses für Schule, Jugend, Sport und Soziales 

der Stadt Friedrichstadt am 23.05.2019, 19 Uhr, 
im Besprechungsraum des Rathauses 

3 
 

 
 
 
Sie weist auf die neue homepage hin, die gut gestaltet wurde; www.ads-flensburg.de 
 
Frau Jensen und Frau Wende werden mit einem Dank für die Berichte verabschiedet.  
 
TOP    7 Durchführung des Kinderfestes 
Frau Pooch berichtet, dass eine Unterstützung für die Durchführung des Kinderfestes 
notwendig sei. Für die Durchführung der Sammelaktion von Haus zu Haus haben sich 
Fraktionsmitglieder untereinander abgesprochen. Der Vorsitzende wird sich unter den 
Fraktionen absprechen und auch die Listen vorbereiten und in die Fraktionen geben. Frau 
Loges wird weiterhin mehrmals das Kinderfest über die Presse ankündigen. Das Kinderfest 
findet wieder am ersten Wochenende nach den Sommerferien statt. In diesem Jahr ist es 
Samstag, 17.08.2019. Frau Schulz von der Eider-Treene-Schule bietet Unterstützung an. Die 
vor dem Fest vorzunehmenden Maßnahmen, wie Sperrung Marktplatz usw. werden 
angesprochen. Die Unterstützung durch den Hausmeister in der Schule an der Treene in Form 
von bereit legen der schweren Sportmatten soll abgesprochen werden. Frau Pooch wird mit 
einem Dank für die Anwesenheit verabschiedet.  
 
TOP  8 Schulangelegenheiten 
Der Vorsitzende begrüßt Frau Heß, Herrn Harslem und Frau Schulz von der Eider-Treene-
Schule. Diese bedanken sich für die Einladung. Frau Heß berichtet, dass z. Zt. 325 
SchülerInnen in 14 Klassen die Schule besuchen. Die 9. und 10. Klassen sind in den 
Abschlussprüfungen. Für das kommende Schuljahr sind gute Anmeldungen. Zwei Klassen 
stehen bereits fest und wenn eine 3. Klasse entstehe, stellt sich die Frage, ob es noch 
organisierbar wäre, einen weiteren Raum bereitzustellen. Auch aus den Bereichen 
Dithmarschen und Schleswig-Flensburg hat die Schule einen guten Zulauf.  
 
Herr Harslem berichtet über die Baumaßnahmen in der Schule. Die Lagerräume wurden 
umgestaltet in einen Sammelraum. Die unteren Klassen können multifunktional genutzt werden.  
Frau Schulz berichtet, dass die Schule ein wunderbares Gebäude sei mit positiver Atmosphäre. 
Die SchülerInnen haben einen wertvollen Umgang mit allem, z.B. bestehe ein geringes 
Müllaufkommen.  
Es entstehen viele neue pädagogische Projekte, z.B. das Projekt LDE = Lernen durch 
Engagement. Die SchülerInnen gehen hinaus, u.a. in das Pflegeheim Stella Vitalis. Dort lesen 
sie den BewohnerInnen vor, unterhalten sich mit ihnen.  
Eine  Schulbegleitung wird abgelöst durch pädagogisches Personal. Des Weiteren ist eine 
Polizeisprechstunde eingerichtet.  
Die gerade fertiggestellte Homepage der Schule ist sehr zufriedenstellend. Die Seite passt sich 
an und ist gut lesbar. Im Rahmen des DigitalPaktes sollen in diesem Jahr erste Förderanträge 
für den Ausbau von W-LAN und Endgeräte gestellt werden, sobald das Finanzierungskonzept 
steht.  
 
TOP    9 Bericht des Ausschussvorsitzenden 
Der Vorsitzende berichtet, dass am Gebäude der ADS-Krippe der Schneefallschutz angebracht 
wurde. Die Heizung des ADS-Großer Garten wurde instand gesetzt. Für die dortige Terrasse 
laufen die Planungen. Der Sanitärbereich wird im nächsten Jahr ausgebaut. 
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TOP   10 Bericht der Bürgermeisterin 
Die Bürgermeisterin berichtet über einen Besuch einer Kindergruppe des  ADS-Kindergartens. 
Die Kinder beschweren sich über den Krähendreck. Dieser beschmutzt den 
Kindergartenspielplatz dermaßen, dass das Spielen dort nicht möglich ist. Sie  
berichten über brennende Schmerzen, wenn der Krähendreck auf die Haut gelangt.  
Aus diesem Grund wird dort in Kürze ein Termin mit der Presse stattfinden. 
 
Der Kiosk am Strandbad wird am 24.05.2019 um 10 Uhr eröffnet. Das Hundeverbotsschild soll 
neu ausgestellt werden.  
 
TOP   11 Bericht der Stadtmanagerin 
Die Stadtmanagerin, Frau Lamp, berichtet, dass die Umsetzungsarbeiten für den Eidermühlen-
Spielplatz seit Anfang Mai laufen. Die Drainage ist gelegt. Für den dort entstehenden Bolzplatz 
wurde die Rasentragschicht aufgebracht. Der Aufbau der Spielgeräte findet in der 23./24. KW 
statt. Der TÜV wird die Geräte in der 26. KW abnehmen für eine mögliche Teilabnahme geplant. 
  
Es findet eine wöchentliche Baubesprechung statt. Zur Eröffnung Ende August 2019 wird eine 
Eröffnungsfeier stattfinden. Es wird empfohlen, die Bepflanzung im Herbst vornehmen zu 
lassen.  
 
Den AktivPark an der Treene betreffend kann jederzeit die Planung im Rathaus bei Frau Lamp 
eingesehen werden. Die Denkmalschutzbehörde ist in die Planung eingebunden.  
Der Prüfbericht der Bodenanalyse liegt vor. Es steht noch aus, ob teilweise ein Bodenaustausch 
erfolgen muss. Weiterhin wird seitens des Planers Herrn Kahl geklärt, ob das Pflanzen von 
Obstbäumen auf der vorgesehenen Fläche zulässig ist. Herr Kahl wird Kontakt mit der 
Bodenschutzbehörde aufnehmen, um das weitere Vorgehen abzustimmen. 
 
Frau Lamp berichtet, dass eine Ämterlotsin vom Diakonischen Werk Husum  jd. 1. Do. von  
14 Uhr bis 16 Uhr im Rathaus ihre Hilfe für EinwohnerInnen anbietet für Behördengänge, 
Antragstellung usw.  
 
TOP   12 Anfragen 
Aus der Runde wird vorgeschlagen, Herrn Klomann, JOV,  zu Sitzungen dieses Ausschusses 
einzuladen.  
 
TOP   13 Sachstandsbericht über die Spielplätze 
Der Vorsitzende berichtet, dass der TÜV die Spielplätze geprüft hat. Die Berichte lagen den 
Fraktionen vor. Die Berichte sind überwiegend gut ausgefallen mit kleineren Mängeln. Die 
Mängel betreffen hauptsächlich die Schule an der Treene. Diese werden über den 
Schulverband abgehandelt.  
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Der Vorsitzende bedankt sich herzlich bei den Anwesenden für die Teilnahme und die gute 
Beteiligung. Er schließt die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
 
 
Heiko Schönhoff       Christiane Loges 
Ausschussvorsitzender       Schriftführerin 
 


